



Общественно-политическая газета Ярославского района Ярославской области

# Ярославский агрокурьер

№ 83 (10238)  
3 ноября 2022 года  
выходит по четвергам

ярагрокурьер.рф  
vk.com/yar\_agro  
t.me/yaragro

12+

## ВРЕМЯ ЕДИНЕНИЯ

Первого ноября исполнилось 85 лет с того дня, как вышел первый номер газеты «Ярославский агрокурьер».

Семнадцать лет из этого значительного отрезка времени в России отмечают День народного единства, совпадающий с православным праздником – Днем Казанской иконы Божией Матери, который приходится на четвертое ноября.

Символично, что эти даты находятся в календаре почти рядом, а Ярославль и Ярославский район имеют прямое отношение к избавлению Отечества от бед Смутного времени XVII века.

В 1609 году у села Егорьевского ополченцы воеводы Никиты Вышеславцева одолели польско-литовское войско пана Тышкевича. В честь этого события в 2009 году в нынешнем селе Григорьевское Некрасовского сельского поселения установлен памятник. В 1611 году ярославцы под началом другого воеводы, Ивана Волынского, присоединились к первому народному ополчению под командованием дворянина Прокопия Ляпунова. А с апреля по июнь 1612 года в Ярославле располагалось второе ополчение. Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский привели его из Нижнего Новгорода, чтобы освободить Москву от интервентов, получив в наших краях пополнение. Ярославль в ту пору выполнял столичные функции – здесь заседал «Совет всея Земли», чеканилась отечественная монета.

По сравнению с четырьмя веками бурной российской истории восемь с половиной десятилетий новейшего времени – юный возраст. Однако эта не менее турбулентная эпоха вместила в себя сложные предвоенные годы и военное лихолетье, возрождение и развитие страны, застой и перестройку, лихие девяностые и другие события.

Что бы ни происходило на планете Земля, ярославская районная газета регулярно рассказывает о прошлом и настоящем родного края, о трудовых коллективах, о людях разных поколений, которые честно живут и работают на своей малой родине.

«Ярославский агрокурьер» – отражение истории и современности в газетных строках, дневник, зеркало, пульс жизни Ярославского района. Перелистывая подшивки, соприкасаешься с судьбами земляков, тех, кто формировал и продолжает формировать будущее страны, проникаешься гордостью за их свершения.

Несмотря на вызовы эпохи, мы – газетчики – не собираемся стареть, осваивая по мере сил и средств электронные площадки и современные технологии.

Наша цель – вместе с талантливыми авторами и активными читателями приближать время единения вокруг всего лучшего, что создается людьми на этой благодатной земле. С опорой на ее славное прошлое и сегодняшнюю реальность. Для тех, кто живет настоящим, мечтая о благополучном будущем. Для современников и новых поколений, которые еще не раз сверят свое мироощущение с дыханием истории, перелистав бумажные или кликнув на оцифрованные страницы 85-летней, устремленной в завтрашний день ярославской районки как непрерывной летописи настоящего.



Редакция газеты «Ярославский агрокурьер» благодарит глав поселений, транспортно-хозяйственное управление и управление культуры администрации ЯМР, коллективы домов культуры и библиотек (на снимке) за большую помощь в деле доставки и распространения печатного издания среди читателей нашего района!

# 85 ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ – ИСТОРИЯ РАЙОНА ЛЕТ



Так прежде читали газеты. Репродукция картины уроженца Туношны Исаака Батюкова «За семейным столом»

Интернет-площадки газеты «Ярославский агрокурьер»



Официальный сайт



Страница ВКонтакте



Аккаунт в Телеграм



Страница в соцсети «Одноклассники»

## 4 ноября – День народного единства

Глава Ярославского муниципального района  
**Николай Золотников**



### Дорогие жители Ярославского района!

Поздравляю вас с Днем народного единства – государственным праздником, который в нашей стране отмечают 4 ноября, одновременно с празднованием в честь Казанской иконы Божией Матери!

Эта дата – неотъемлемая часть российской истории, олицетворение нашей сплоченности и символ преданности Отечеству.

Единство народов – главное условие свободной и сильной России. Многие века люди разных национальностей, веры и сословий защищают независимость нашей Родины. Сегодня, с опорой на подвиги предков, мы строим государство, в центре внимания которого – человек и гражданин. В этом важном деле всем нам необходимо придерживаться принципов заинтересованности в развитии страны, вовлеченности в общую работу во благо родной земли, ответственности за свои решения и поступки.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, новых успехов во всех трудовых и творческих начинаниях во имя Отчизны!

Председатель Муниципального совета ЯМР  
**Евгений Шибяев**



### Дорогие земляки!

Сердечно поздравляю вас с праздником – Днем народного единства!

Мы вспоминаем события, сыгравшие ключевую роль в истории нашей страны. Во все времена главным для России было единение народа. Это та историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее.

И сегодня национальное согласие и единство общества, основанные на нравственных ценностях, испытанных веками, являются необходимым условием для стабильного и динамичного развития нашей страны, спокойной и мирной жизни ее граждан.

Примите самые искренние пожелания доброго здоровья, долгих и счастливых лет жизни, неиссякаемой энергии и оптимизма, новых успехов на благо России!

Депутат Ярославской областной Думы  
**Михаил Никешин**



### Уважаемые жители Ярославского района!

Сердечно поздравляю вас с государственным праздником – Днем народного единства!

Этот праздник символизирует глубокие исторические традиции единения многонационального и многоконфессионального российского народа для достижения общих целей, во имя могущества и процветания нашей страны, во имя сохранения ее богатой истории и уникальной культуры. И сегодня всех нас объединяет стремление сделать Россию сильной, великой и процветающей державой.

Желаю вам крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья и успехов в работе во имя будущего нашей Родины!

Председатель Общественной палаты Ярославского района  
**Петр Муханов**



### Дорогие земляки!

Примите поздравления с Днем народного единства!

Желаю вам всем сердцем любить свою страну и свой народ, всегда оставаться открытыми людьми для великих стремлений и знатных побед. Пусть история народа, традиции и знания помогают вам всегда добиваться намеченных целей и жить полноценной, счастливой, а главное, благополучной жизнью. С праздником!

Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы № 7  
по Ярославской области [www.nalog.gov.ru](http://www.nalog.gov.ru)

**ЗАПЛАТИТЕ  
ИМУЩЕСТВЕННЫЕ  
НАЛОГИ  
НЕ ПОЗДНЕЕ  
1 ДЕКАБРЯ**



Квитанции в личном кабинете налогоплательщика  
для физических лиц  
Не допускайте образования задолженности

## От четверга до четверга

### Строится жилье

Ярославлстат опубликовал информацию о жилищном строительстве в январе-сентябре 2022 года. В этот период на территории региона организациями всех форм собственности, а также населением построены жилые дома общей площадью 678,4 тысячи квадратных метров, что составило 114 процентов к уровню января-сентября 2021 года.

Среди муниципальных образований на первом месте – Ярославский район: 240,6 тысячи квадратных метров, или 35,5 процента от общего объема построенного жилья.

### Смартфон для оплаты

Мобильным приложением «Ярославская область. Транспорт» пользуются уже около

четырёх тысяч человек. С его помощью можно отслеживать перемещение межмуниципального общественного транспорта в регионе, а также оплачивать проезд на пилотном маршруте №176 «Ярославль-Главный – Щедрино».

В автобусах установлены специальные датчики, которые идентифицируют смартфон пассажира при открытии мобильного приложения и отправляют на него уведомление для подтверждения оплаты проезда. При этом в смартфоне обязательно должны быть активны геолокация и блютуз. Оплатить проезд можно также путем сканирования специального QR-кода в салоне автобуса.

### Молодежные пространства

Следующий, 2023 год на территории Ярославского района объявлен годом молодежи.

Пилотными площадками для создания молодежных пространств выбраны поселки Ивнянки, Михайловский и Щедрино, села Спас-Виталий и Туношна, деревни Ананьино, Григорьевское и Мокеевское.

Первый «мозговой штурм» специалисты молодежного центра «Содействие» провели со старшеклассниками Григорьевской школы. Ребята обсудили, каким они видят молодежное пространство, его наполнение и чем они хотят там заниматься. Все предложения будут учтены при разработке проектов молодежных пространств.

### Безопасность в приоритете

В преддверии Дня народного единства в администрации Ярославского района прошло совместное заседание антитеррористи-

## Перспективы

# ШКОЛА И МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

### ● Наш корр.

**Министерство сельского хозяйства РФ выделит 571 млн рублей на реализацию проекта развития Ярославского муниципального района в рамках госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий».**

– Теперь сможем построить в поселке Заволжье школу на 350 учащихся, а в деревне Пестрецово – многофункциональный центр, – рассказал губернатор Михаил Евраев. – Кроме того, в

Заволжье будет модернизирована система уличного освещения и организован бесплатный доступ к Интернету на территории у дома культуры. На эти цели регион получит из федерального бюджета более 570 млн рублей. Еще 55 млн рублей на реализацию проекта будет выделено из областного и муниципального бюджетов и 85 млн рублей – из внебюджетных источников.

Государственная программа «Комплексное развитие сельских территорий» действует в регионе с 2020 года. В ее рамках муниципальные районы могут претендовать на субсидирова-

ние развития современного облика села, транспортной инфраструктуры, создание условий для обеспечения людей доступным и комфортным жильем, благоустройство, содействие в обеспечении квалифицированными кадрами.

– Несомненно, для нас это известие является огромной радостью. Благодарю за содействие и поддержку губернатора области Михаила Евраева, неравнодушных жителей, депутатов, – прокомментировал глава Ярославского района Николай Золотников.

## Образование

### ● Пресс-центр администрации ЯМР

**Школьники Ярославского района приняли участие в форуме общественных детско-юношеских организаций «РДШ – территория актива».**

В рамках форума ребята занимались на интерактивных площадках по направлениям деятельности Российского движения школьников: «Экология», «Спорт», «Творчество» и другим. Свои возможности представили детские общественные объединения, в частности, занимающиеся развитием добровольчества и патриотическим воспитанием, а также ссузы и вузы – партнеры Ярославского отделения движения.

Еще одним важным событием форума стал интенсив «Российское движение школь-

# ТЕРРИТОРИЯ АКТИВА



ников – территория актива». Он прошел с участием представителей первичных ячеек РДШ – школ и учреждений до-

полнительного образования Ярославской области, специалистов отрасли молодежной политики, педагогов.

## События районной жизни

ческой комиссии и оперативной группы.

Сотрудники полиции проводят контрольные проверки улично-дорожной сети и территорий, прилегающих к местам проведения мероприятий, особое внимание уделяют защищенности объектов жилого фонда, а также мест с массовым пребыванием людей.

В ходе заседания собраны также рассмотрели вопрос обеспечения антитеррористической защищенности объектов образования. В них разработаны паспорта антитеррористической безопасности, регулярно проводятся проверки систем оповещения и пожарной сигнализации, организуются инструктажи.

## Соревнования детсадовцев

В ФОКе поселка Красные Ткачи состоялось спортивно-интеллектуальное мероприятие для дошкольных образовательных учреждений.

В нем приняли участие воспитанники детских садов «Красная шапочка», «Ленок», «Березка» и «Золотой петушок».

Главным призом стал переходящий Кубок спортивно-интеллектуальных игр, который выиграл детский сад «Березка» поселка Козьмодемьянск. Но главное, что все дети, родители и педагоги получили заряд бодрости, веселья, положительных эмоций.

## Рисунки для пап

Подведены итоги Всероссийского детского творческого конкурса «Подари улыбку папе».

Работы воспитанниц из студии «Штрих» Михайловского культурно-спортивного центра Виктории Осягиной и Евгении Старостиной заняли первые места в возрастной категории от 7 до 8 лет.

## Успешный опыт

Состоялся круглый стол «Социально значимые проекты: от идеи до воплощения. Грантовая поддержка». В мероприятии приняли участие представители образовательных организаций Ярославской области.

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Мокеевской средней школы Валентина Мякина представила успешный опыт создания и реализации социально значимых проектов, получивших значительную финансовую поддержку через участие в конкурсах.

## Борьба с мусором

Совместную акцию по очистке прибрежной полосы одного из Ляпинских карьеров провели сотрудники администрации Заволжского сельского поселения,

МУ «По благоустройству, имущественным и хозяйственным вопросам» и активисты ТОС «Ляпинские улицы». Итог работы – полный пятикубовый контейнер. Памятник природы «Ляпинские карьеры» является одним из излюбленных мест отдыха. Особенно много посетителей здесь в летнее время.

## Стиль жизни – здоровье

Объявлены итоги регионального этапа Всероссийского конкурса социальной рекламы «Стиль жизни – здоровье!» Ученица 5 класса Кузнечихинской школы Лилия Андреева заняла первое место в возрастной категории 8-12 лет в номинации «Социальный видеоролик по пропаганде здорового и безопасного образа жизни, направленный на профилактику зависимого поведения обучающихся». Поздравляем!



## С днем рождения, «Ярославский агрокурьер»!

От всей души поздравляем весь коллектив, авторский актив и читателей районной газеты «Ярославский агрокурьер» с 85-летием со дня выхода в свет первого номера!

Наше печатное издание – живая, эффективная форма оперативного, объективного и всестороннего освещения всех сторон жизни Ярославского муниципального района. Пусть ваш повседневный труд будет востребован и оценен по достоинству!

Всем сотрудникам газеты – здоровья, счастья, оптимизма, прекрасного настроения, сбывшихся надежд, интересной и плодотворной работы, творческих удач и новых благодарных читателей.

Пусть коллектив редакции уверенно множит традиции, заложенные предыдущими поколениями местных газетчиков! Вам под силу любые темы и жанры, кроме скучных. Творческих успехов и постоянного развития!

Администрация Ярославского муниципального района (учредитель газеты),  
Муниципальный совет ЯМР,  
Общественная палата ЯМР

## Благоустройство

# ОТРЕМОНТИРОВАН МОСТ

### ● Наш корр.

В Заволжском сельском поселении отремонтирован мост через реку Шиголость.

С просьбой привести в порядок пришедшее в аварийное состояние сооружение в администрацию поселения обратились жители деревни Левцово. Именно этой дорожкой, ведущей через Шиголость, удобнее и быстрее всего добраться в населенный пункт пешеходам от областной трассы.

В этом году проблема решена: изготовлены и установлены надежные металлические перила, взамен прогнившего выложен новый прочный деревянный настил. Теперь дорога домой для жителей Левцово безопасна в любой сезон.



## Призыв

### Удачной службы!

#### ● Наш корр.

Осенний призыв на военную службу начался 1 ноября.

Администрацией Ярославского района образован состав призывной комиссии.

Налажено взаимодействие с органами внутренних дел по оказанию содействия военному комиссариату по розыску лиц, уклоняющихся от мероприятий по призыву.

«Отмечу, что новобранцы будут служить один год и не будут задействованы в спецоперации. Ребята в обязательном порядке проходят медкомиссию, негодных к службе освободят от призыва. Всем новобранцам желаю удачной службы, серьезного подхода к делу и, главное, здоровья!» – написал на своей странице в соцсетях глава ЯМР Николай Золотников.

## Спорт

# Самбо – в школу!

### ● Пресс-центр администрации ЯМР

Глава Ярославского района Николай Золотников совместно с президентом Федерации самбо Ярославской области Ибрагимом Аджиевым торжественно открыли зал самбо на базе Кузнечихинской школы.

Это второй зал в Ярославском районе, который появился благодаря крупнейшему образовательно-спортивному проекту «Самбо – в школу!». Первый зал открыли в прошлом году на базе Красноткацкой школы.

Ребят будет тренировать опытный тренер, мастер спорта Наталья Самсонова. В рамках проекта Федерация самбо подарила для ребят обучающую литературу, новый ковер для занятий, баннеры.

Занятия будут основаны на упражнениях, развивающих физическую силу, выносливость и ловкость. Кроме физического воспитания, проект дает возможность подрастающему поколению подготовиться к поступлению в военные училища и физкультурные вузы.

## «Ярославский агрокурьер» опубликует вашу рекламу

Приходите в редакцию по адресу:  
г. Ярославль, Московский проспект,  
дом 11/12 (3-й этаж);  
обращайтесь по телефонам:  
(4852) 42-90-36, 42-90-32,  
42-90-33 или электронной почте  
yaragrokuf@mail.ru

### РАЗМЕЩАЙТЕ В ГАЗЕТЕ:

- рекламные модули;
- текстовые публикации (реклама товаров и услуг);
- имиджевые статьи и другие подобные материалы, не противоречащие законодательству РФ о рекламе и средствах массовой информации;
- поздравления;
- благодарности;
- извещения и объявления.



## От районки до... районки

Алексей Малахов,  
главный редактор

На газетном отделении факультета журналистики Ленинградского государственного университета нас готовили к работе в местной печати, что пригласило на практику.

После старта в профессию в костромской молодежке редактировал газету Костромского района. Эта школа потом способствовала сохранению в соседнем регионе областной «Северной правды», которую довелось возглавлять в лихие девяностые. Опыт районных коллег помогал мне как руководителю еженедельника «Московский комсомолец в Костроме», корреспонденту «Российской газеты» в Костромской области, директору ярославских «Городских новостей», преподавателю творческих дисциплин в костромском и ярославском педагогических университетах.

Мое возвращение в районку – теперь уже ярославскую – состоялось четыре года назад. Несмотря на жесткую специфику нашего времени, не особенно лояльного к газетам и журналистской профессии, возникло ощущение: пришел домой.

Коллеги по редакции «Ярославского агрокурьера» не утратили остроту восприятия мира, желание и умение удивляться и помогать людям.

В районной газете иначе нельзя. Как бы ни менялись технологии производства, упаковки и доставки информации, мерилом качества для журналистов районки остается предельная близость к читателям. От людей на деревне не спрячешься. Тем, надеюсь, и силен, потому и востребован «Ярославский агрокурьер» во всех его современных воплощениях.

Будем жить!

## Газета и время

Первый номер ярославской районки под названием «Ленинский путь» вышел в свет 1 ноября 1937 г.

В повестке дня бюро Ярославского обкома ВКП (б), которое состоялось 21 мая 1937 г., был и вопрос «О Ярославской районной газете». «...Считать необходимым создание районной газеты – органа Ярославского райкома ВКП(б) и райисполкома. Просить ЦК ВКП(б) утвердить данное решение», – записали члены бюро в постановлении.

**85** ИСТОРИЯ ГАЗЕТЫ – ИСТОРИЯ РАЙОНА **ЛЕТ**

” Спасибо за творческий вклад в производство «Ярославского агрокурьера»!

# Путь длинной в десятилетия

22 октября обком ВКП(б) принял постановление «Об организации районной газеты», а 25 октября утвердил редактором Л.А. Мочалова, члена партии с сентября 1930 года. В 1938 г. его сменил С.Г. Никитин. Газета выступала в роли коллективного пропагандиста, агитатора и организатора. За ошибки в то нелегкое время можно было поплатиться не только работой, но свободой или жизнью.

Газета не всегда выпускалась регулярно, однако тираж достигал 4 000 эк-

земпляров. Владельцами издания были районный комитет ВКП(б) и райисполком. Редакция находилась в Ярославле.

Во время Великой Отечественной войны периодичность газеты составляла до пяти раз в неделю. Ушедшего на фронт редактора Никитина сменил его заместитель В.В. Варламов, который подписывал выпуски до 7 апреля 1945 г.

После войны «Ленинский путь» читали во всех колхозах, на предприятиях, в сельсоветах, школах, библиотеках и учреждениях культуры. В 1953 г. редактором утвержден фронтовик А.К. Титов.

Став мэтром районной печати, он работал до 1981 г.

В апреле 1962 г. газета сменила название на «Ленинское знамя». Первый номер обновленного четырехразового издания на четырех страницах вышел 28 апреля 1962 г. для читателей Ярославского, Некрасовского, Тутаевского, Большесельского и Гаврилов-Ямского районов. Редактором оставался А.К. Титов, его заместителем – Л.М. Никитина.

В обращении «К нашим читателям» говорилось: «Главная задача газеты – помогать партийным организациям, производственному управлению, трудящимся в их борьбе за подъем сельского хозяйства, за наиболее эффективное использование земли, увеличение продуктов земледелия и животноводства. Мы просим вас, дорогие читатели, считайте газету своей, близкой вам, пишите в нее обо всем, что помогает решать

важнейшие народно-хозяйственные задачи, рассказывайте о передовиках производства, о людях, которые окружают вас». Под рубрикой «Из свежей почты» регулярно публиковались письма читателей. Позднее периодичность составила три выпуска в неделю. На селе появились телевизоры, и «Ленинское знамя» начало публиковать телепрограмму.

В 1970-1980-х гг. ярославская районная газета признавалась одной из лучших в области. Издание поднимало злободневные вопросы в духе перестройки. Редакторский пост занял известный журналист В.Л. Прохоров. С 80-х годов XX века появились новые рубрики, расширился актив рабочих и сельских корреспондентов. Целые страницы «Ленинское знамя» отдавало юным селянам – пионерам и комсомольцам, которые сообщали об успехах, рассказывали о школьной жизни и учебе.

С 1991 года газета выходит под названием «Ярославский агрокурьер». Редакцию возглавил Ю.М. Казанцев, опытный журналист, долго работавший на Дальнем Востоке. Наряду с материалами об экономической и культурной жизни района появились статьи представителей партий и движений, коммерческих и банковских структур, рекламные публикации, что отражало новую эпоху в жизни страны.

Большой вклад в развитие газеты внесли редакторы В.В. Шимарова, О.Н. Зуева, Н.В. Биколов.

Председатель Союза журналистов Ярославской области  
**Ирина Пухтий**



**Дорогие коллеги, уважаемые авторы и читатели «Ярославского агрокурьера»!**

От всей души поздравляю вас с 85-летием со дня выхода в свет первого номера газеты!

На протяжении этих десятилетий издание по праву занимает передовые позиции на информационном поле региона. Ярославскую районную газету отличают высокий профессионализм в работе, умение интересно и доходчиво рассказать о происходящих событиях, о трудолюбивых, талантливых людях, работающих в самом крупном муниципальном районе области.

Журналистов называют летописцами своего времени. Это очень ответственная миссия и предназначение. Уверена: современное поколение районных газетчиков, общественных корреспондентов «Ярославского агрокурьера» не только достойно продолжит биографию газеты, но и впишет собственные уникальные страницы в ярославскую журналистику.

Новых творческих успехов вам, друзья, хорошего здоровья, оптимизма, надежных друзей и благодарных читателей!

Издание превратилось в еженедельник, обновив дизайн при редакторе Д.В. Брунkevиче, которого сменили В.О. Кудрявцев, Н.А. Сорокин и Б.А. Куфирин.

Значимый след в истории газеты оставили журналисты Иван Бобров, Александр Бобуров, Георгий Овсянников, Вячеслав Гомзин, Николай Колодин, Людмила Никитина, Лидия Чистякова, Алевтина Крутецкая, Галина Разгуляева, Алла Хачатурян, Валентина Золотова, Леонид Королев, Василий Марусик, Игорь Егоров, Ирина Федорова, Владимир Жулин, Юрий Беляков, Сергей Опарин, Александр Разумов, Николай Кириллов, Владимир Печкин, Нина Камаева, Андрей Комиссаров, Александр Егоров, Сергей Ушков, Евгений Шинкаренко, Борис Рицков, Владимир Сырцов, Олег Гонозов, Вера Мартынова, Николай Левашов, Елена Балдина, Ирина Шкарникова, фотокорреспонденты Федор Осипов, Василий Воробьев, Николай Катошин, бухгалтер Альбина Равенкова, верстальщик Татьяна Седова, наборщик Тамара Минеева, корректор Татьяна Маркова, водитель Виктор Круглов и другие сотрудники редакции.

Сегодня в редакции «Ярославского агрокурьера» трудятся опытные журналисты Алексей Малахов, Борис Куфирин, Лариса Фабричникова, Александр Набоков. За плечами большинства из них многолетний опыт работы в федеральных и областных печатных средствах массовой информации. Выпуски под рубрикой «Деловой вестник» профессионально формирует выпускник отделения журналистики Ярославского педаго-

гического университета Сергей Сафиканов. Современный внешний вид «Ярославскому агрокурьеру» придает дизайнер Ирина Зеленкова, за грамотностью публикаций следит корректор Елена Кузнецова. Трудно переоценить вклад в общее дело главного бухгалтера Екатерины Кузьминой.

А помогают профессионалам делать газету талантливые внештатные корреспонденты. Это учителя Красноткацкой школы Алексей Бутусов и Анжелика Вевель, ведущий специалист управления молодежной политики администрации ЯМР Светлана Калинина, ветеран Владимир Колесов, краевед Дмитрий Колчин, педагог Евгения Куфирова, краевед Вячеслав Летин, председатель Муниципального совета Карабихского сельского поселения Екатерина Мулкаманова, заместитель директора Мокеевской школы Валентина Мякина, работник культуры Любовь Паршина, библиотекарь Михайловской библиотеки Александра Попова, заведующий Народным музеем маршала Толбухина Александр Привалов и его сын Евгений Привалов, цветовод-любитель из села Еремеевского Сергей Самолетников, журналист Михаил Сафиканов, учитель Лучинской школы Наталья Сибирякова, профессор Ярославской сельхозакадемии Раиса Тамарова, учитель школы поселка Ярославка Елена Филиппова, заведующая детсадом «Ягодка» Елена Смирнова, художественный руководитель Красноткацкого ДК Артур Чернышев, режиссер районного координационно-методического центра Наталия Ширшова, фотограф Ирина Штольба.

## В союзе с активистами

**Борис Куфирин,**  
заместитель главного редактора



В «Ярославский агрокурьер» я пришел в конце 2012 года и сразу погрузился в жизнь нашего сельскохозяйственного Ярославского района.

Первым делом познакомился с коллективом управления агропромышленного комплекса, возглавлял его Александр Тимофеев. Вместе с ним и специалистами мы выезжали в хозяйства, на поля и фермы, участвовали в выставках-ярмарках. Хорошие отношения и по сей день сохраняются с коллективом управления под руководством Николая Иванова.

Результатом становятся статьи, репортажи, очерки, интервью. Важно рассказывать о людях, посвятивших себя работе на земле. Приятно, что они гордятся этими публикациями, хранят их в семейных архивах.

В Ярославском районе немало интересных мест. Вместе с коллегой Ларисой Фабричниковой мы совершали поездки по достопримечательностям, встречались с местными жителями. Это были небольшие этнографические экспедиции, отчеты о которых читались с интересом. Еще один проект касался храмов района. Удалось их все посетить, сфотографировать и рассказать об этом в газете. Приятно, что данные публикации не остались незамеченными.

Районная газета всегда в диалоге с читателями. Особое значение имеют материалы под рубрикой «Территория», для их подготовки журналисты выезжают на места, встречаются с жителями, узнают, что их беспокоит, берут комментарии руководителей. Эта практика будет продолжена.

У «Ярославского агрокурьера» хороший авторский актив. Вместе мы многое сделаем.

## Актуальное интервью

● Александр Набоков  
Фото автора

В юбилейном выпуске нельзя не рассказать о людях, без которых «Ярославский агрокуррьер» сегодня не пришел бы к читателям. Это помощники редакции – работники культуры Ярославского района, такие как заведующая Туношенской библиотекой Тамара Сандер.

Библиотека в Туношне стала центром притяжения жителей. В ней идет активная работа, не ограниченная приемом и выдачей книг, журналов и прочей периодики.

В день нашей встречи здесь открыли книжную выставку, посвященную Дню народного единства. Ее подразделы «Россия – наш общий дом», «Защитники Земли российской», «Истории славные страницы» отлично пересекаются по тематике с постоянной выставкой об истории Ярославской области, Ярославля и села Туношна.

– Тамара Викторовна, как часто в библиотеке презентуют такие экспозиции?

– Выставки мы проводим регулярно. Как правило, они посвящены литературным событиям и памятным датам. Детям интересны тематические экспозиции, например, посвященные осени.

## Тамара САНДЕР: САМЫЕ ПРЕДАННЫЕ ЧИТАТЕЛИ – ЛЮДИ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ



Т.В. Сандер презентует книжную выставку к Дню народного единства

Можно взять журналы и разгадывать там кроссворды, читать стихи из книг. Ребята после школы заходят в библиотеку, чтобы найти для себя что-то интересное. Выставки продолжительностью, как правило, в месяц демонстрируют книги и журналы. Но главная их задача – побудить читателей к постоянному книгообмену.

Бывают у нас и гостевые выставки. Одна из них посвящалась белорусскому поэту с ярославскими корнями Максиму Богдановичу. Если экспозиция рассказывает о писателе к его юбилею или значимой литературной дате, ин-

терес проявляют не только дети и пенсионеры – наши постоянные читатели, но и люди среднего возраста. Мы следим за тем, сколько книг посетители берут с выставки. Рекорд принадлежит экспозиции к юбилею писателя Валентина Распутина – 47 раз читатели спрашивали его произведения.

– Не только выставками живет библиотека?

– Другие мероприятия в основном провожу с детьми – дошколятами из подготовительной и старших групп детского сада. Приходят и школьники из продленки, вплоть до пятого класса. Некоторые конкурсы и темы придумываю сама, иногда – выполняю заказы. Школьникам нравятся лекции, посвященные пионерам-героям. Это, с одной стороны, удивительно, а с другой приятно.

## 36 лет в профессии

Александр Набоков, корреспондент



Нет, это не мой возраст, а стаж работы в журналистике, он же трудовой. За это время кем только ни работал в редакции: начинал учетчиком писем, был корреспондентом заводских, областных ежедневных и еженедельных газет, собкором всероссийских печатных изданий и даже директором регионального еженедельника. С 2000 года появилось хобби, связанное с журналистикой, – создал информационный сайт «Ярославский спорт». Портал «ЯС» стал авторитетным спортивным ресурсом не только в Ярославской области, но и за ее пределами, трижды представлял регион на Всероссийских форумах спортивной журналистики.

Работая в Интернете, получил в этом году приглашение прийти в «Ярославский агрокуррьер» и долго не думал: стало интересно – в районах до этого не работал.

Реальность превзошла ожидания: встретил старых добрых знакомых, познакомился с замечательными новыми собеседниками. И речь не только о редакции. Пусть акценты большинства моих публикаций смещены на спорт, с удовольствием встречаюсь с интересными людьми Ярославского района разных профессий. И впечатления от этого общения в большинстве своем прекрасные.

– чуть более 7 700 экземпляров. Так что однозначно – с книгами!

За изданиями для подростков приходится обращаться к коллегам из Лермонтовской и Крыловской библиотек Ярославля. Не хватает классики, произведений Пушкина, Грибоедовского «Горя от ума» – всего один экземпляр...

Новые книги периодически поставляет Ярославский район, приносят частные лица... И мы организуем сбор макулатуры, чтобы на вырванные деньги дополнительно приобрести необходимую читателям литературу.

– Как Вы помогаете районной газете прийти до читателей?

– После доставки «Ярославского агрокурьера» до культурно-спортивного центра часть тиража оставляю в библиотеке, остальные экземпляры отношу в школу, детский сад, магазин... Помогают волонтеры, которые ак-

тивно занимаются распространением газеты.

Жители знают, что в библиотеке можно получить бесплатные экземпляры районки и сами приходят за ними.

– Как читатели отзываются о газете?

– Судя по читательским оценкам, «Ярославский агрокуррьер» нравится представителям разных поколений. Подростки любят разгадывать сканворды, забегают в библиотеку узнать не отгаданное слово. Не раз наблюдала, как люди среднего возраста, которые в вестибюле КСЦ ждут своих детей с занятием в кружках, просматривают свежие номера. А самые преданные читатели – конечно же, люди старшего поколения.

От имени всех своих коллег и читателей поздравляю коллектив редакции с юбилейной датой!

## Порядок на газетной «кухне»

Екатерина Кузьмина,  
главный бухгалтер редакции

Пять лет назад меня пригласили в «Ярославский агрокуррьер» на должность главного бухгалтера. Несмотря на профильное образование – с отличием окончила МУБиНТ – и опыт предыдущей работы с людьми и финансами, решила не сразу. Новая отрасль требовала не только владения бухгалтером, но и знаний газетного производства.

День за днем, шаг за шагом вникала – в редакционные, издательские, типографские, маркетинговые, рекламные, кадровые, юридические тонкости работы редакции, в цифровые технологии, которые дополняют бумажную версию.

Журналистская «кухня» изнутри оказалась интересней, чем с читательской стороны. Поняла: газету делают не небожители, а обычные люди. Но отличают их главные для этой беспокойной и нервной профессии качества – неравнодушие, стремление к справедливости, желание помочь тем, кто нуждается в поддержке. Относится это как к штатным сотрудникам, так и к внештатным корреспондентам, чьи публикации порой не уступают по искренности текстам мастеров слова.

Дело главбуха – по мере возможностей обеспечить финансовый тыл творческому и техническому персоналу газеты и ее учредителю в лице районной администрации.

Важно поддерживать порядок на газетной «кухне», где каждый новый день не похож на предыдущий, подобно свежим номерам «Ярославского агрокурьера».

Пожалуй, именно за это мне и нравится моя работа, смысл которой – поверять алгеброй отчетов гармонии творчества.



## Журналист – это призвание

Лариса Фабричникова,  
корреспондент газеты  
«Ярославский агрокуррьер»



– С чем больше проблем, с читателями или книгами?

– Число читателей колеблется от 450 до 500, а книг

Мой путь в журналистику начался необычно. В юности я была членом молодежного клуба «Реставратор», в конце 80-х годов набирало силу движение по охране и восстановлению памятников истории и культуры. Мы участвовали в субботниках по возрождению храмов, старинных усадеб не только в нашей области, но и других регионах. Об этом движении я писала в молодежную газету «Юность». Сначала в качестве внештатного автора, а затем – корреспондента. Пришла в газету со своей темой. И вскоре поступила на факультет журналистики Московского государственного университета. Трудилась в газетах «Золотое кольцо», «Северный край», собкором журнала «Сельская новь», сотрудничала с центральными изданиями.

В «Ярославский агрокуррьер» пришла в 2013 году. К моим любимым темам: культуры, экологии, охраны и восстановления памятников, краеведения добавилась новая – сельское хозяйство. И она мне по душе. Особенно нравится писать очерки о людях, которые трудятся в этой сфере. Они преданы своему делу и родной земле, открыты, искренни. В Ярославском районе большой простор для творческих изысканий.

Несколько лет назад я стала вести авторскую рубрику «Секреты ремесла». Радуют встречи с мастерами – кузнецом Александром Харитоновым, печником Сергеем Шимановым, резчиками по дереву Алексеем Насолодиным, Павлом Федоровым...

Люблю отправляться в экспедиции в самые дальние уголки нашего района. Удивительно, но деревенька Фатьяново дала название целой культуре бронзового века! И совсем рядом много неизведанного. Храмы, усадьбы – словно жемчужинки старинного ожерелья вокруг Ярославля. И важно рассказывать об их истории, уникальности и ценности читателям.

Праздник

## ТРУД НА БЛАГО ЛЮДЕЙ



Награду трактористу-машинисту ООО «Агромир» Андрею Кокину вручает первый заместитель главы администрации ЯМР Александр Кошлаков

Борис Куфирин  
Фото автора

Обстановка в обновленном зале Григорьевского ДК располагала к праздничному, торжественному настроению.

Первым на сцену вышел глава Ярославского муниципального района Николай Золотников:

– Добрый день, уважаемые труженики села и перерабатывающей промышленности! Уверен, что нужно встречаться и подводить итоги, а самое главное – строить планы на будущее. И хорошо, что сегодня мы собрались в этом зале дружной командой. Простых периодов в сельском хозяйстве не бывает, все время есть сложности, но вы их с достоинством преодолеваете. Нынешний год тоже был непростым, засушливым, что отразилось на общих показателях. Но самое главное – растениеводы полностью обеспечили отрасль животноводства кормами.

Глава района отметил, что условия, в которых мы сейчас находимся, накладывают отпечаток на каждого человека, и важно четко построить работу на перспективу. Ключевая роль тружеников сельского хозяйства заключается в обеспечении нашего ре-

гиона продовольствием. Аграрии Ярославского района традиционно производят большое количество молока, картофеля, овощей открытого и защищенного грунта.

– При формировании планов на 2023 год важно просчитать риски, учитывая здравый смысл и баланс интересов. Наша задача – грамотно распределить свои силы и выстроить совместную работу на ближайший плановый период, – подчеркнул Николай Золотников.

Он отметил передовые хозяйства. Нынешний год ознаменован пуском животноводческого комплекса агрофирмы «Пахма». Хорошо показал себя новый зерносушильный комплекс племзавода «Ярославка». В авангарде сельхозпроизводства – предприятия

«Родина» и «Агромир». Увеличивают производственные площади тепличные комплексы «Ярославский» и «Лазаревское». Расширяет линейку выпускаемой техники производственная компания «Ярославич». И другие хозяйства работали уверенно и надежно.

Глава района поблагодарил всех работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности за нужный и важный труд на благо людей.

Депутат Ярославской областной думы, председатель комитета по аграрной политике Михаил Никешин от себя лично и от всех коллег поздравил собравшихся с праздником. Он пожелал труженикам села, чтобы все показатели шли только в плюс и были средства

В минувшую пятницу, 28 октября, в Григорьевском доме культуры было многолюдно. Сюда приехали делегации из разных уголков Ярославского района, чтобы отметить День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.



Депутат областной Думы Михаил Никешин, замдиректора ООО «СПК «Революция» Андрей Ширяев и глава ЯМР Николай Золотников

на развитие, и, конечно, здоровья, счастья, всего самого наилучшего.

– Традиционно осенью мы подводим итоги работы. В нынешних непростых условиях вы с честью преодолеваете трудности и приходите к хорошим результатам. Ярославский район является лидером агропромышленного комплекса региона. Эти результаты не были бы достигнуты без государственной под-

держки. От лица всех нас прошу депутатов областной Думы эти объемы не снижать, а наращивать. В свою очередь предприятия приобретают новую технику, оборудование и в условиях санкций нашли способы, чтобы эта техника вышла в поля. Желаю вам крепкого здоровья, устойчивости, высоких показателей агропроизводства и всего самого доброго, – сказал первый заместитель главы администрации ЯМР Александр Кошлаков.

Председатель Муниципального совета района Евгений Шибяев заострил внимание на развитии социальной сферы на селе, что важно для стабильного функционирования агропромышленного комплекса.

– Дорогие коллеги, я с вами в «одной лодке» и знаю, как нелегко даются результаты, поэтому желаю вам терпения и мудрости, потому что без этого в аграрном секторе работать невозможно, – отметил Евгений Шибяев.



Поздравления глав поселений

Почетной грамотой главы Ярославского муниципального района награждена:

♦ **Земская Нонна Владимировна**, заместитель главного бухгалтера СПК «Молот».

Благодарностей главы Ярославского муниципального района удостоены:

♦ **Баранова Галина Николаевна**, скотник ЗАО «Агрофирма «Пахма»;

♦ **Бузинов Дмитрий Владимирович**, водитель ЗАО «Агрофирма «Пахма»;

♦ **Гурьева Ольга Валентиновна**, заместитель главного бухгалтера АО «Производственная компания «Ярославич»;

♦ **Зимин Андрей Валентинович**, заведующий машинно-тракторным парком ЗАО «Агрофирма «Пахма»;

♦ **Качалов Никита Сергеевич**, механик ООО «Агроцех»;

♦ **Каширина Марина Анатольевна**, секретарь АО «Производственная компания «Ярославич»;

♦ **Кокин Андрей Александрович**, тракторист-машинист ООО «Агромир»;

♦ **Крупина Евгения Николаевна**, главный зоотехник ЗАО «Агрокомбинат «Заволжский»;

♦ **Тимошук Александр Витальевич**, инженер ООО «Агромир»;

♦ **Цукин Александр Геннадьевич**, водитель ООО «Агромир».

Также состоялось награждение почетными грамотами департамента агропромышленного комплекса и потребительского рынка Ярославской области.



Портрет читателя

● Лариса Фабричникова  
Фото автора и из семейного архива Г.Н. Парфентьевой

**Жительница Курбы  
Галина Николаевна  
Парфентьева  
из поколения  
детей войны.  
Пронзительны,  
душевные  
ее воспоминания  
о тех далеких годах.**

**Военное  
детство**

Родилась Галина Николаевна в поселке Дедовичи Ленинградской области. Мама Антонина Федоровна – из крестьянской семьи, предки папы Николая Андреевича – священники. В семье Парфентьевых было трое детей. Отец трудился в райфинотделе, мама – домохозяйка.

Когда началась Великая Отечественная война, Галине исполнилось четыре года. Но она помнит, как ее семья отправилась в эвакуацию в Ярославскую область. Дали им подводу. Погрузили на нее швейную машину, самовар – мамино приданое.

– Отец, провожая нас в эвакуацию, говорил маме: «Тонечка, недели через две вы вернетесь». Но этому не суждено было сбыться. Папа вскоре ушел на фронт, хотя у него были больные легкие. А мы жили в селе Красном Некоузского района, у папиной мамы.

Долго добирались до Ярославской области. По дороге встретили учительницу с тремя детьми. Малыши ехали на подводе, а взрослые шли пешком.

– Запомнилось грустная история, как попал под колеса подводы мой любимый гуттаперчевый пупс. И после этого у меня не было настоящих игрушек. В Рыбинске мама хотела купить мне пупса, но денег хватило только на продукты.

Галина Николаевна хранит письма отца с фронта, открытки. Николай Андреевич встретил День Победы в Румынии. Когда пришел с фронта, трудился бухгалтером в колхозе «Герой» в селе Красном до 1947 года, потом поехал в Ленинград, устроился там на работу и ждал, когда дадут квартиру. По семейным обстоятельствам вернулся в Некоуз, а в 1949 году Николая Андреевича направили в Курбу заведующим райфинотделом. Галина Николаевна говорит, что



# РОВЕСНИЦА ГАЗЕТЫ

” Галина Николаевна Парфентьева несколько лет сотрудничала с «Ярославским агрокуррьером»

отец отказывался, все устраивало его в Некоузе. Но поскольку был человеком партийным, поехал на новое место.

**Братья пели  
на клиросе**

– И вот мы в Курбе... Село красиво расположено на высоком берегу реки Курбицы, когда-то широкой и многоводной. Оно протянулось по двум сторонам немошеной дороги. В нем было около десятка каменных домов, построенных еще в девятнадцатом веке и принадлежавших купцам. Но в основном село состояло из деревянных домов, крытых соломой. Мне даже не верят, когда я про это рассказываю, – говорит Галина Николаевна.

Для того чтобы добраться до Ярославля,

надо было пешком дойти до Козьмодемьянска, а оттуда на поезде – до областного центра.

С Курбой связана еще одна страница семьи Парфентьевых. В 1910-1912 годах здесь заведовал почтой дед Галины Николаевны – Андрей Васильевич.

– Там, где сейчас автобусная остановка, стоял длинный дом. В нем размещались почта и квартира заведующего. В семье было шестеро детей. Елена, Антонина и четыре брата: Сергей, Иван, Петр и Николай. Все – музыкально одаренные. Братья пели на клиросе в Воскресенской церкви. Мой отец был творческим человеком, прекрасно играл на гитаре, участвовал в постановках драматического кружка.

**Любимая  
профессия**

Галина Николаевна с детства мечтала стать учителем литературы.

– Многие мои родственники выбрали профессию педагога. Тетя Елена, папина сестра, была учителем начальных классов. Старшая сестра Зоя окончила физико-математический факультет

пединститута. Все двоюродные сестры по папиной линии учителя: иностранных языков, начальных классов. Любовь к литературе у меня с детства. Сестра Зоя научила читать по-настоящему, думать, анализировать. И это тоже сказалось на моем выборе.

Путь в профессию оказался непростым. После школы Галине не удалось попасть в пединститут, был очень большой конкурс – 15 человек на место. Через год по совету знакомого отца она поступила в техническое училище в Тушино. И стала учиться на токаря. А работать девушка уехала в Сибирь, на завод в городе Канске. Привлекала романтика, хотелось увидеть новые места.

Около двух лет работала там, на Доске почета был ее портрет. Затем вернулась в Курбу, устроилась на полиграфкомбинат в Ярославле. Но мечты о любимой профессии не оставляла. И поступила на заочное отделение в пединститут, много занималась, чтобы получить прочные знания.

Галина Николаевна 36 лет работала учителем русского языка и литературы в Курбской школе. Ученики благодарны прекрасному педагогу, строгому, но

справедливому. Сейчас, когда она встречает их на улице, ее выпускники говорят:

– Читаю, читаю книги, Галина Николаевна!

Галина Парфентьева любит поэзию Есенина, Пушкина, Лермонтова, Ахматовой, Цветаевой, Дементьева. Много произведений знает наизусть. Как-то подсчитала – более 100 стихотворений.

Галина Николаевна хранит письма своих учеников.

– Особенно много их от ребят, служивших в армии. Теплые, проникновенные строки. Письма хорошие. И почти все авторы извинялись: ой, я, наверное, много ошибок наделал.

Моя героиня тепло относится к своим одноклассникам:

– Мы каждый год встречаемся, и в этом такая душевность, наша дружба только крепче с годами.

**Аисты  
на колокольне**

Галина Николаевна несколько лет сотрудничала с газетой «Ярославский агрокуррьер». В 2014 году опубликованы ее статьи, посвященные бывшему Курбскому району, очерки об известных жителях села – директоре школы Николае Сергеевиче Галкине, учителе Лидии Сергеевне Половинкиной. Есть у Галины Парфентьевой очень теплый очерк «Родник деда Курочки-

на». Память о добрых делах этого человека хранят курбовчане.

У Галины Николаевны есть любимые места в Курбе и ее окрестностях. Одно из них – знаменитый Капок. Место, славящееся своей красотой, историческое, здесь произошло сражение времен татаро-монгольского нашествия.

Одно время педагог руководила краеведческим кружком. Рассказывала ребятам об истории Курбы, старинных названиях улиц – Выползиха, Занетчье, Сибирка... Она внесла свою лепту в создание школьного музея, передала в него старинный самовар, красивую скатерть, снимок, на котором запечатлена торговая площадь в Курбе.

– Как важно хранить память, старинные фотографии предков, дорогие сердцу вещи! Больно, когда видишь выброшенные в мусорный контейнер снимки, – говорит педагог.

Болит душа у Галины Николаевны о Казанском храме села Курбы, о его разрушающихся уникальных фресках. Так хочется, чтобы церковь была восстановлена поскорее. Галина Парфентьева вспоминает, как однажды прилетели в Курбу аисты и свили гнездо на колокольне. Его хорошо было видно из учительской. Все любовались птицами. В народе говорят, что аисты – предвестники добрых событий. Но, увы, нашлись люди, разорившие гнездо. А так хочется, чтобы в Курбу снова прилетели аисты.



☞ Бабушка и дедушка Г.Н. Парфентьевой (М.И. и А.В. Парфентьевы – в центре с детьми). Первый справа – отец героини публикации

## Патриотизм

● Валентина Асафьева,  
● Светлана Лобанова,  
педагоги Лучинской школы

Нашей школе выпала уникальная возможность поучаствовать в программе бесплатных путешествий для учеников Ярославской области, направленной на патриотическое воспитание подрастающего поколения.

Туроператор «ТК «Ярослав Мудрый» предоставил двухдневный тур «Тутаев, Рыбинск: Родина Мужества!» – познавательный, яркий, насыщенный. В него отправились ученики Лучинской школы шестого, седьмого и девятого классов.

Старт нашей запоминающейся поездки. Утром школьники в сопровождении четырех педагогов разместились в комфортабельном автобусе. Об исторических фактах и красоте родного края рассказывала экскурсовод Наталья Николаевна Спиридонова.

Много удивительной и интересной информации узнали наши дети о родном Ярославле. Автобус направлялся в сторону левого берега Тутаева, в прошлом – Романова. В этом городе мы посетили музей колоколотейного искусства завода Николая Шувалова, Александр Владимирович Михайлов – увлеченный своим делом человек посвятил нас в тайны создания колоколов в России, рассказал о процессе их производства. Школьники с интересом слушали Александра Владимировича, отвечали на его вопросы, задавали свои, а также звонили в

## НА РОДИНУ МУЖЕСТВА



У Рыбинского музея-заповедника

колокола, пытаюсь добиться созвучия.

В насыщенной программе нашлось время для прогулки по набережной Волги. Великолепные и захватывающие дух виды на реку и правобережный Тутаев, отличная погода поднимали настроение. Эти места навсегда останутся в сердцах детей.

В завершение знакомства с левобережным Тутаевом мы посетили Покровский храм, где настоятель провел беседу со школьниками. Девочки и мальчики прониклись разговором о духовных ценностях, каждый подошел к чудотворной иконе Божией Матери «Прибавление ума».

Продолжением путешествия стало посещение Хопылева – необыкновенно

красивого места, где принял крещение будущий адмирал Федор Ушаков. Сейчас восстановлением этого села, а также спуска к Волге занимаются меценаты. В августе 2017 года на берегу установлен памятник святым Федору Ушакову и Федору Санаксарскому.

Затем мы отправились в город Рыбинск, где посетили музей адмирала Ушакова. Здесь нам рассказали о его знаменитых сражениях, где военачальник одержал победы. Отдыхать после насыщенного событиями дня мы отправились в «Гостевой дом», который поразили своими уютными номерами и домашней обстановкой.

На второй день нашего познавательного путешествия нескучная компания

отправилась на обзорную экскурсию по Рыбинску, где экскурсовод Наталья Николаевна рассказала об истории города и прославивших его людях. Звучали фамилии Нобеля, Карякина, Андропова и других известных людей.

Ключевым событием дня стала прогулка по Карякинскому парку, который удивил ландшафтом, чистотой и своими обитателями – декоративными фигурами животных, а также чудесным прудиком с лебедями. Рядом с парком находится Дом художников и костел. Эти объекты входят в список главных достопримечательностей города.

Мы посетили знаменитый Рыбинский музей-заповедник. Он находится в здании Новой хлебной

## Газету встречают по «одежке»

Ирина Зеленкова, дизайнер-верстальщик

В газетное дело я, инженер по автоматизации химико-технологических процессов, пришла в начале девяностых годов. Жизнь повернулась так, что пришлось заниматься подготовкой рекламных материалов для областной газеты «Северный край». Продолжение последовало в редакции другой региональной газеты – «Караван-РОС», интенсивность работы там стала настоящей школой дизайна и верстки.

И то, и другое – важнейшие составляющие каждого номера газеты, в том числе и «Ярославского агрокурьера», который ориентируется на лучшие образцы оформительского искусства, стремится к ним, несмотря на объемные трудности.

Читатели не делают скидку на районный статус издания. Они встречают газету по ее «одежке», оформлению, которое в хорошем смысле слова «продает» информацию, кропотливо собранную и тщательно обработанную журналистами редакции. Работа дизайнера-верстальщика требует времени, сил, внимания к достижениям коллег, владения компьютерными программами и даже знаний по психологии.

Надеюсь, что «Ярославский агрокурьер» продолжит развиваться и в этом направлении, чтобы нашу районку было интересно читать, приятно держать в руках каждый свежий номер как грамотное сочетание хорошей формы и актуального содержания.

биржи, которая была не только главной торговой площадкой для купцов города, но и крупнейшей по своим оборотам в России. В музее мы ознакомились с экспозициями картин, дворянского быта, а также животного мира Рыбинского района.

Затем мы направились на правобережную часть Тутаева, в прошлом Борисоглебска. Обучающиеся Лучинской школы посетили смотровую площадку, с которой открывается вид на Волгу и левобережный Тутаев. Прилегающая территория благоустраивается, что позволит привлечь сюда туристов. А открывающиеся виды на Волгу оставляют неизгладимое впечатление.

Завершением нашего путешествия стало посещение Воскресенского собора в Тутаеве. Это архитектурная доминанта города. Храм не закрылся при советской власти, в нем сохранились внутреннее убранство, иконостас, росписи. Ребята поразила огромная икона Всемиловитого Спаса. Этот образ, по преданию, написан пре-

подобным Дионисием Глушицким в начале XV века. Изначально икона располагалась в куполе – являлась «небом» деревянного храма в честь святых князей Бориса и Глеба, чем и объясняются ее большие размеры – три метра в высоту. Когда был построен каменный храм, икону Спасителя перенесли в летнюю Воскресенскую церковь.

Школьники получили положительные впечатления, узнали много полезной, важной информации и стали чуточку дружнее. Цель путешествия, направленная на воспитание чувства патриотизма и любви к малой родине, достигнута. Теперь мы уверены, что Ярославская область – это Родина Мужества!

Лучинская школа выражает огромную благодарность за уникальную возможность посетить замечательные места нашего региона туроператору «ТК «Ярослав Мудрый» и экскурсоводу Наталье Николаевне Спиридоновой.

## Сигналы гражданской обороны

Главное управление МЧС России по Ярославской области напоминает жителям региона, как действовать при включении сигналов гражданской обороны:

Существует пять сигналов гражданской обороны: «Внимание всем!», «Воздушная тревога», «Отбой воздушной тревоги», «Радиационная опасность», «Химическая тревога».

Предупредительным сигналом гражданской обороны является сигнал «Внимание всем!». Он подается с целью привлечения внима-

ние всего населения об аварии, катастрофе, стихийном бедствии, угрозе нападения противника. Сигнал подается способом включения сирен, прерывистых гудков, транспортных и других средств через установки громкоговорящей связи, в том числе установленной на автомобилях службы охраны общественного порядка и ГАИ.

**Действия населения:** услышав звучание сирен, гудков и других сигнальных средств, немедленно включите радио, телевизор и прослушайте сообщение Управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям о порядке действий. Получен-

ную информацию передайте соседям, а затем действуйте согласно полученной информации.

**Сигнал «Воздушная тревога»** подается с целью предупредить население о непосредственной угрозе нападения противника. Подается по радиотрансляционным сетям, радиовещательным станциям и телевизионным приемникам путем передачи текста об опасности и информации о действиях населения.

**Действия населения:** если вы находитесь дома, необходимо: взять с собой личные документы, средства индивидуальной защиты, запас воды и продовольствия; отключить

потребители электроэнергии, воду, газ; плотно закрыть окна, форточки, вентиляционные устройства; принять меры по защите продуктов, воды и пищи от заражения; убраться в убежище. Если сигнал тревоги застал вас на рабочем месте, действуйте согласно инструкции, предусматривающей немедленное прекращение работ с безаварийной остановкой оборудования и переводом процессов непрерывного цикла на безопасный режим работы, с последующим уходом в укрытие. В городском транспорте необходимо выйти из транспорта в месте его остановки и действовать по указанию постов ГО, полиции, водителя. В общественных местах действовать по указанию администрации, постов

ГО, полиции. Во всех случаях укрыться в ближайшем укрытии, а при его отсутствии использовать овраги, насыпи, ямы.

**Сигнал «Отбой воздушной тревоги»** подается с целью разрешить населению продолжить выполнять обязанности, прерванные сигналом «Воздушная тревога». Информация о действиях населения передается по радиотрансляционным сетям, радиовещательным станциям и телевизионным приемникам.

**Сигнал «Радиационная опасность»** подается с целью предупредить население о необходимости принять меры защиты от радиоактивных веществ.

**Сигнал «Химическая тревога»** подается с целью

предупредить население о срочной необходимости принять меры защиты от отравляющих и сильнодействующих ядовитых веществ. В случае возникновения опасности по радиотрансляционным сетям, радиовещательным станциям и телевизионным приемникам будет передан текст об опасности и информация о действиях населения. При аварии с выбросом аварийноопасных химических веществ будет сообщено, на каких улицах населению оставаться в квартирах, загерметизировать их, надеть влажную марлевую повязку, отключить потребители электроэнергии, а на каких немедленно выходить из зоны заражения в указанных направлениях, взяв документы и деньги.



НАША СТРАНА • НАША ОБЛАСТЬ • НАШ РАЙОН



новости региона

## МИХАИЛ ЕВРАЕВ ПЕРЕДАЛ МОБИЛИЗОВАННЫМ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ СНАРЯЖЕНИЕ

Губернатор Михаил Евраев посетил центр подготовки мобилизованных и передал 3 150 комплектов со снаряжением.

Наборы сформированы на основе рекомендаций руководства центра подготовки. В составе – влаго- и ветрозащитные плащи, утепленные резиновые сапоги, спальные мешки и коврики, наколенники и налокотники, тактические перчатки. Кроме того, приобретены квадрокоптеры, рации, рюкзаки, расходные материалы и комплектующие, индивидуальные аптечки и медикаменты. В ближайшее время будут доставлены тепловизоры, бинокли, сварочные аппараты, электрогенераторы, а также больше 3 тысяч комплектов термобелья и костюмов.

– Мы предоставляем обмундирование дополнительно к тому, что дает Минобороны

России. Все, что требуется мобилизованным, поставлено в полном объеме, – подчеркнул Михаил Евраев.

Ранее из резервного фонда области было выделено порядка 78 млн рублей на создание комфортных условий в учебном центре и экипировку военнослужащих.

Мобилизованные получают от региона единовременные выплаты в размере 50 тысяч рублей, добровольцы – 100 тысяч рублей. Всем призванным в рамках мобилизации россиянам будут выплачивать не менее 195 тысяч рублей ежемесячно.

Для семей военнослужащих, призванных по мобилизации, в области с 1 ноября

отменена плата за детские сады и горячее питание школьников, введена материальная помощь для газификации жилых домов, включенных в план программы, предусмотрено первоочередное социальное обслуживание пожилых родственников и инвалидов.

Организована служба психологической поддержки для участников СВО и их семей, а также переселенцев, приехавших в регион из зоны спецоперации. Консультации проводят врачи-психотерапевты, психиатры и клинические психологи. Чтобы получить поддержку, нужно позвонить на телефон доверия по номерам 30-03-03, 30-75-55, 30-85-49.



## Короткой строкой

► В Ярославской области завершена частичная мобилизация. Об этом сообщил губернатор Михаил Евраев. Он отметил, что задачи, поставленные Президентом РФ Владимиром Путиным, выполнены.

► В Ярославле появилась памятная стела «Город трудовой доблести». 17-метровый монумент символизирует вклад ярославцев в Победу в Великой Отечественной войне и установлен в парке Мира. Звание «Город трудовой доблести» Ярославль получил в 2020 году в соответствии с указом Президента России.

► Михаил Евраев поручил создать в регионе единый ситуационный центр. Он будет круглосуточно собирать и анализировать информацию с целью обеспечения безопасности в учреждениях образования, а также на стратегических объектах.



► Новое краболовное судно «Сергей Приходько» спущено на воду в Рыбинске. Корабль построен на «Верфи братьев Нобель». Краболов может автономно находиться в открытом море до 40 суток и перевозить до 120 тонн груза. Он будет работать в Охотском и Беринговом морях.

► За девять месяцев 2022 года сумма поступлений от арендаторов за использование лесов Ярославской области в бюджеты разных уровней составила 374,5 млн рублей. Это на 53% больше, чем за аналогичный период 2021-го.

► Заготовительный пункт сельскохозяйственной продукции и дикорастущего сырья открыт в Угличке. Он стал девятым в регионе. Заготовительные пункты работают в Угличском, Первомайском, Некоузском, Пошехонском, Мышкинском, Даниловском, Борисоглебском и Ярославском муниципальных районах. До конца года в области планируется открыть еще два таких объекта.

## В РЕГИОНЕ ВВОДИТСЯ НОВАЯ КАТЕГОРИЯ ПОЛУЧАТЕЛЕЙ СОЦИАЛЬНЫХ ЛЬГОТ

Депутаты областной Думы поддержали поправки губернатора Михаила Евраева в Социальный кодекс региона. Новая мера поддержки направлена на семьи с тремя и более детьми, в том числе – в возрасте от 18 до 23 лет.

– Сегодня в Ярославской области более 13,5 тысячи многодетных семей, воспитывающих детей до 18 лет, – отметил Михаил Евраев. – Изменения позволят им рассчитывать на дополнительную поддержку, если старшие дети очно учатся в вузе или профессиональной образовательной организации.

После достижения старшим из детей возраста 18 лет семье предоставлено право на освобождение от оплаты 50% стоимости проезда в общественном транспорте, помощь в газификации жилья в размере 100 тысяч рублей, социальные услуги по протезно-ортопедическому обслуживанию, бесплатному посещению музеев и первоочередному приему в дошкольные учреждения. Также предусмотрены компенсации за посещение детского сада в размере 70%, расходов на оплату жилья и коммунальных услуг в размере 15% в случае, если среднедушевой доход за последний календарный год не превышает величины прожиточного минимума.

Кроме этого, в регионе, как и по всей стране, продлевается программа «Семейная ипотека» до 1 июля 2024 года. Ее условия будут распространяться на семьи, в которых родился ребенок с 1 января 2018-го до 31 декабря 2023 года. Кредиты по льготной ставке можно получить на покупку или строительство жилья. Максимальный размер такого займа в Ярославской области составляет 6 млн рублей.

## ПРЕДПРИЯТИЯ АПК ОБЛАСТИ ПОЛУЧАТ ГОСПОДДЕРЖКУ НА СУММУ БОЛЕЕ 420 МЛН РУБЛЕЙ

Компании, реализовавшие инвестпроекты по модернизации объектов АПК, вошли в число получателей поддержки от Минсельхоза РФ.

– Сектор АПК является одним из трех локомотивов развития экономики региона наряду с промышленностью и туризмом, и мы много внимания уделяем поддержке и развитию предприятий аграрной отрасли, – сообщил губернатор Михаил Евраев. – В октябре на выставке «Золотая осень» заключили инвестсоглашение на 9,1 млрд рублей.

Наибольший размер господдержки – 384,8 млн рублей – будет предоставлен ООО «Красный маяк», реализовавшему проект по строительству животноводческого комплекса на 3 600 голов.

Почти 20 млн рублей получит АО «Ярославский бройлер» на компенсацию затрат по строительству птичника на 18 тысяч птицемест.

Компания «Агромир», которая провела модернизацию молочно-товарной фермы на 1 440 мест, будет направлено 8,3 млн рублей господдержки.

Поддержка предприятия ООО «Ярославский картофель» составит 9,8 млн рублей за проекты по созданию картофелехранилищ мощностью от 2 000 до 3 200 тонн.

ООО «Агрофирма «Авангард» получит компенсацию части затрат в размере 2 млн рублей за проект по модернизации племенной козьей фермы на 150 мест, а глава крестьянского фермерского хозяйства Василий Пятериков получит субсидию в размере 3,4 млн рублей за проект по модернизации молочной фермы.

## Фестиваль

## ВРЕМЯ ЧИТАТЬ!

Художественное чтение – это творческое воплощение литературного произведения в звучащем слове. Специалисты районного координационно-методического центра Ярославского муниципального района в шестой раз провели Межрегиональный литературный конкурс-фестиваль «Ярославль литературный». Мы очень рады тому, что книга остается для наших земляков хорошим другом. Люди продолжают читать, сочиняют сами и делятся своим творчеством.

«Ярославль литературный» набирает популярность и расширяет географию. В этом году в нем участвовали жители разных возрастов из Тверской, Кировской, Ростовской, Костромской, Калужской, Самарской, Саратовской, Вологодской, Ленинградской, Ярославской областей, Республики Башкортостан, Удмуртской Республики, Республики Татарстан, Чувашской Республики, Луганской



МОУ Туношенская средняя школа им. Героя России Селезнева А.А. Слева направо – Олеся Рыжова, Ольга Юрьевна Силушкина, Варвара Смирнова

Народной Республики и Республики Крым.

Добрые и мудрые, веселые и грустные, вдохновляющие и кричащие, трепетные и нежные, смешные и знакомые с

детства слова и мысли любимых поэтов и писателей ожили в исполнении участников.

Поклонники литературы читали произведения по четырем возрастным

категориям в номинациях «Стихи», «Проза», «Литературная композиция» и «Я – автор», которая предполагала исполнение стихов и прозы собственного сочинения. Очень популярна специальная номинация: «Если душа родилась крылатой», направленная на сохранение и популяризацию творчества литераторов края, где проживает участник конкурса.

Наши чтецы достойно представили Ярославский район. Дипломами первой степени награждены: в номинации «Стихи» (возрастная категория 14-17 лет) Олеся Рыжова из Туношенской средней школы имени Героя России Селезнева А.А., руководитель – Ольга Юрьевна Силушкина; в номинации «Проза» (14-17 лет) Евгения Бойцова из Спасской библиотеки Григорьевского КСЦ, руководитель – Галина Константиновна Антонова; в номинации

## Точность языка – забота корректора

Елена Кузнецова, корректор

Тексты, которые выходят в газете, должны быть изложены грамотно. Достичь этого помогает корректура, которой я и занимаюсь в редакции «Ярославского агрокурьера».

Ошибки делают публикации неприятными для читателей, а иной раз искажают смысл, что может обернуться серьезными неприятностями для журналистов и редакции.

Корректор не только исправляет ошибки и опечатки. Он следит за правилами набора и верстки, абзацными отступами и интервалами между строками, проверяет, не перепутаны ли подписи к иллюстрациям или номера страниц.

Несмотря на монотонный характер труда, это очень интересная профессия. Я и мои коллеги в ответе за чистоту того, что объединяет Россию – великий русский язык, который должен оставаться понятным и точным – от крупных изданий до районной печати. Не случайно корректоров все чаще приглашают на интернет-площадки. Такие площадки развивает и «Ярославский агрокурьер», значит, у него и нашего ремесла есть будущее.

«Я – автор» (7-9 лет)

Тимофей Сальников из Кузнечихинской средней школы, руководитель – Надежда Михайловна Афанасьева; в номинации «Я – автор» (10-13 лет и 14-17 лет) Елизавета Оленева и Эдуард Гарцев из средней школы поселка Ярославка, руководитель – Елена Александровна Филиппова. В специальной номинации «Если душа родилась крылатой» (7-9 лет) награды получили Константин Голубев и Алиса Захарова из Кузнечихинской средней школы, руководители – Оксана Николаевна Малькова и Надежда Михайловна Афанасьева.

С каждым годом заявок на «Ярославль литературный» становится все больше. И дети, и взрослые продолжают читать. Книжки – верные друзья, самые доступные и мудрые советники, терпеливые учителя.

Мы благодарим всех участников, поздравляем победителей, наставников и ждем наших постоянных и новых чтецов в будущем году!

Районный координационно-методический центр ЯМР

## Наше наследие

## ОБНОВЛЕНИЕ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

● Валентина Мякина, краевед

В комплексе музеев нашей Мокеевской школы побывали почетные гости во главе с Сергеем Березкиным – советником губернатора Ярославской области, координатором партийного проекта партии «Единая Россия» под названием «Историческая память».

Наши школьные краеведы активно участвовали во Всероссийском конкурсе школьных

музеев. Они поделились своим опытом в номинации «Неизвестный солдат», представили видеofilm «Поиск остановить нельзя», результаты следопытской работы и исследований, другие материалы.

Музей Боевой Славы Мокеевской школы стал призером и получил 200 тысяч рублей на развитие. На эти средства закуплены интерактивный стол, ноутбук, колонки и жесткий диск, что помогло сосредоточить собранные за четверть

века материалы в одном месте. На интерактивном столе теперь более 100 исследовательских работ детей и презентации к ним, а также электронные Книжки Памяти, видеоролики, снятые краеведами, ценные краеведческие материалы, интерактивные игры, тесты, викторины и фотографии. В музее Боевой Славы появилась возможность с качественным звуком демонстрировать с экрана компьютера местный виртуальный Бессмертный полк. Все это делает пребывание в музее интерактивным и увлекательным.

После встречи с краеведами школы Сергей Березкин отметил:

– Здесь школьники разных классов вместе со своими старшими наставниками по-хорошему одержимы исследовательской работой об истории малой родины, подвигах земляков в годы Великой Отечественной войны. Они по крупицам бережно собирают материалы, воспоминания родственников, а теперь еще и активно используют новейшие цифровые технологии.

Конкурс, о котором идет речь, проводится уже третий год. Советуем образовательным организациям Ярославского муниципального района принять в нем участие.

## Отклик

## Спасибо за публикации!

● Людмила Леонтьева, член Ярославской общественной организации «Дети войны», д. Мокеевское

Совет ветеранов Лютовского поселения и члены общественной организации «Дети войны» поздравляют сотрудников газеты «Ярославский агрокурьер» с юбилейной датой – 85-летием со дня выпуска первого номера, желают здоровья, благополучия и больших творческих удач!

Лично я благодарю редакцию за публикацию моих заметок и вновь хочу поделить-

ся впечатлениями о патриотической работе «Детей войны» с подрастающим поколением.

Под руководством Августина Владимировича Желноронка в ярославских библиотеках прошли уже шесть встреч на эту важную тему. Их участниками были курсанты военного училища, школьники, учащиеся колледжей и студенты вузов. В мае такие мероприятия прошли с учениками нашей Мокеевской школы.

## От практики до профессии

Сергей Сафиканов, редактор публикатора официальных документов «Деловой вестник»

Первый раз оказался в «Ярославском агрокурьере» в 2006 году, когда была журналистская практика после второго курса университета. Написал тогда репортаж «Вернуть былую славу» – об орденноносном колхозе «Горшиха», взял интервью у главного архитектора района, готовил много информационных материалов. В общем, проходил закалку журналиста. Потом это пригодились при написании текстов для книг.

Спустя 15 лет, то есть в 2021 году, судьба снова меня привела в газету. На новую работу. Поначалу пришлось перестраиваться, потому что верстка имеет свою специфику, но достаточно быстро втянулся.

Коллектив у нас замечательный, очень опытный. Главный редактор настраивает всех на качественную, оперативную работу, а главный бухгалтер заряжает позитивом.

По итогам творческих конкурсов среди лучших часто оказываются статьи «Ярославского агрокурьера». Это говорит об их высоком уровне.

Хочется пожелать газете добиваться новых вершин, чтобы все получалось как надо, а читатели были довольны. С юбилеем, «Ярославский агрокурьер»!



## Ваше мнение о «Ярославском агрокурьере»?

### Уважаемые читатели!

Предлагаем вам заполнить и отправить в редакцию публикуемую ниже анкету-опрос. Это очень важно для нас и не менее важно для вас, ведь в итоге нашего сотрудничества получится более яркая и интересная газета.

#### 1. Ваш возраст (отметьте нужное):

- 17-25 лет
- 26-36 лет
- 37-47 лет
- 48-68 лет
- 69 и старше

#### 2. На протяжении какого периода Вы являетесь читателем «Ярославского агрокурьера»?

#### 3. Часто ли Вы читаете газету? (отметьте нужное каким-либо знаком)

- я подписчик
- регулярно
- иногда

#### 4. Причина интереса к газете?

- потребность в интересной информации
- многолетняя привычка
- объявления, реклама
- другое \_\_\_\_\_

#### 5. Изменилась ли на Ваш взгляд, газета за последнее время?

- стала более содержательной
- стала выглядеть современно
- не изменилась
- стала менее интересной
- затрудняюсь ответить

#### 6. Какие темы, по Вашему мнению, освещаются недостаточно?

#### 7. Кого из авторов Вы читаете с большим интересом?

#### 8. Должно ли, по-Вашему, измениться оформление газеты? Предложите свой вариант:

#### 9. Как относится к «Ярославскому агрокурьеру» молодое поколение Вашей семьи?

- читает часто
- читает иногда
- читает по моему совету
- вообще не читает

#### 10. Есть ли у вас доверие к нашим публикациям?

- да, всегда
- да, часто
- есть, но изредка
- нет вообще

#### 11. Ваши любимые рубрики:

#### 12. Какие новые рубрики, на Ваш взгляд, надо открыть на страницах газеты?

#### 13. Какая из последних публикаций Вам больше всего запомнилась?

#### 14. Какие сферы жизнедеятельности Ярославского района, на Ваш взгляд, недостаточно освещены в газете? Какие сферы освещаются излишне часто?

#### 15. Заходите ли Вы на сайт газеты? Как часто? Какие разделы просматриваете?

#### 16. Просматриваете ли Вы социальные сети «Ярославского агрокурьера»? Как часто? Какие именно?

## Гороскоп. С 7 по 13 ноября



**ОВЕН.** Если вы не потеряете душевного равновесия, то неделя будет благоприятна для работы и налаживания личной жизни. Подготовьте прочный фундамент для будущих крупных проектов.



**ТЕЛЕЦ.** Будьте предусмотрительны, не переоценивайте своих возможностей. Вам может показаться, что вы со всем справитесь, но результаты могут разочаровать вас. Неделя благоприятна для деловых поездок и встреч.



**БЛИЗНЕЦЫ.** Погрузитесь в работу, разберитесь с накопившимися делами. Можно ожидать солидную прибыль. Возможны интересные поездки, перспективные предложения. Ваши творческие идеи непременно оценят.



**РАК.** Свои планы и замыслы лучше сохранять в секрете, тогда будет больше шансов реализовать их. Вы можете смело идти на риск, вероятность достижения успеха достаточно велика.



**ЛЕВ.** Результаты работы смогут вас разочаровать. Вы трудились, а все лавры достанутся другим. Однако воспринимайте это как жизненный урок. И скоро вы получите моральное и даже материальное удовлетворение.



**ДЕВА.** Неделя может быть яркой и непредсказуемой. Ждите события, которое откроет перед вами новые горизонты. С помощью близких людей вы сможете избавиться от проблемы, которая просто изводила вас.



**ВЕСЫ.** Спешите реализовывать свои сокровенные мечты, так как эти дни открывают перед вами самые блестящие перспективы. Встречи и знакомства окажутся плодотворными, хотя и не быстро.



**СКОРПИОН.** Пора стряхнуть с себя лень и негу и вновь устремиться к новым целям и свершениям. Ваши новые проекты окажутся успешными. Ваши идеи понравятся заказчику и принесут вам прибыль.



**СТРЕЛЕЦ.** Необходимо следить за речью и не идти на поводу у эмоций. Неделя благоприятна для изобретательской деятельности. Возможно появление новых идей, но не слишком увлекайтесь творческими фантазиями.



**КОЗЕРОГ.** У вас появится возможность сделать много добрых дел и добиться значительных успехов на работе. Незапланированная встреча откроет перед вами новые перспективы в личной жизни.



**ВОДОЛЕЙ.** Накопившиеся проблемы надо решать – отложить все на более дальний срок вам вряд ли удастся. Сконцентрируйтесь на главных делах, отдавая предпочтение логике перед чувственным восприятием мира.



**РЫБЫ.** Неделя благоприятна для карьерного роста и достижения намеченных целей. А вот в семье возможны разногласия. Возможно, вам придется усомниться в надежности и искренности ваших партнеров.

Отправить заполненную анкету можно по почте.

Адрес редакции: 150001, г. Ярославль, Московский пр-т, д. 11/12, оф. 9.

	Днем °С	Ночью °С
ПТ 4.11	+1...+2	0...+1
СБ 5.11	+2...+3	-1...0
ВС 6.11	+2...+3	+1...+2
ПН 7.11	+1...+2	0...+1
ВТ 8.11	+1...+2	0...+1

### Ответы на сканворд из №81

**По горизонтали:** Аббе. Реал. Брынза. Гаити. Узор. Рагу. Иваси. Агат. Узел. Рим. Дно. Туника. Богомол. Скаут. Диво. Тарарам.

**По вертикали:** Баба. Игрушка. Бритва. Быт. Атрибут. Феникс. Икота. Маг. Траур. Ода. Заезд. Мир. Залог. Ендова. Русло. Лом.

## Спорткурьер

Подготовил Владимир Колесов

### Триумф «Шинника»

#### Футбол. ФНЛ

В 15-м туре российской Первой лиги ярославский «Шинник» на своем поле встречался с одним из лидеров турнирной таблицы – «КАМАЗом» из Набережных Челнов. Домашний матч завершился победой ярославцев со счетом 1:0. Гости играли в меньшинстве с 65-й минуты. Единственный мяч на 81-й минуте забил Эльдар Низамутдинов.

В матче 16-го тура Первой лиги «Шинник» дома принимал тульский «Арсенал». Команда Вадима Евсеева дала бой фавориту. Уже на 13-й минуте Грузнов без помех головой замкнул фланговый навес – 1:0. Однако на 45+4 минуте хозяева остались вдесятером из-за удаления Семенова после получения красной карточки. В момент выполнения штрафного удара защитник ярославцев нарушил правила до ввода мяча в игру. Тульская команда отыгралась на 63-й минуте – 1:1. Несмотря на

меньшинство, ярославцы забили победный мяч: Самойлов вторым ударом подряд из-за пределов штрафной поразил цель – 2:1.

«Шинник» вплотную подобрался к идущему на 6-м месте «Арсеналу». Шесть кряду домашних побед у команды Евсеева.

### С минимальным отрывом

#### Хоккей. КХЛ

В Санкт-Петербурге ярославский «Локомотив» не смог повторить успех домашнего матча, уступив СКА. На третьей минуте матча хозяева открыли счет в большинстве – 1:0. На 12-й минуте первого периода Березкин восстановил паритет в счете броском в дальний угол – 1:1. Второй период СКА выиграл со счетом 2:0, хотя по броскам «Локомотив» превзошел соперника. Армейцы много удалялись в этом отрезке матча, но ярославцы не реализовали большинство – 3:1. В дебюте третьего периода гости выравняли

счет: при реализации большинства отличились Красковский – на добивании и Сергеев, мощным броском поразивший цель, – 3:3. Победную шайбу в матче забросил армеец Яшкин, который минутой ранее до взятия ворот высоко сыграл клюшкой, ударив по лицу Волкова. Однако судьи этого не заметили – 4:3 (1:1,2:0, 1:2).

### Реванш состоялся

В Ярославле завершился матч регулярного чемпионата КХЛ между «Локомотивом» и «Торпедо». В «волжском дерби» «железнодорожники» горели желанием взять реванш на своем льду за поражение от автозаводцев месяц назад. На 11-й минуте первого периода Каюмов вывел ярославцев вперед, реализовав численное большинство с передач Коршкова и Алексева. Счет 1:0 держался вплоть до последней минуты третьего периода. Каюмов голы в пустые ворота оформил дубль – 2:0 (1:0, 0:0, 1:0). Голкипер Бочаров оформил шат-аут.

«Локомотив» прервал серию из двух поражений, набрал 31 балл и переместился на третье место Запада.

### «Ярославич» – единоличный лидер

#### Волейбол. Высшая лига «А»

Ярославские волейболисты оказались сильнее питерского «Автомобилиста» в повторном поединке 4-го тура чемпионата России Высшей лиги «А». Наша команда одержала уверенную победу со счетом 3:0 (25:15, 25:17, 25:19).

Самым результативным игроком в составе «Ярославича» стал доигровщик Иван Кузнецов, заработавший 15 очков.

Благодаря этой победе и осечке ЦСКА в Казани, «Ярославич» становится единоличным лидером дивизиона «Запад». Статистика матча: атака – 32:35, блок – 6:13, подача – 1:3.

## Крещеный мир

## ОСЕННЯЯ КАЗАНСКАЯ



● Лариса Фабричникова

4 ноября – праздник Казанской иконы Божией Матери.

Празднование Пресвятой Богородицы, в честь Ее иконы, именуемой «Казанская», было установлено в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков в 1612 году.

Конец XVI и начало XVII столетия известны в истории России как Смутное время. Страна подвер-

глась нападению польских войск, которые глумились над православной верой, грабили и жгли храмы, города и села. Обманым путем им удалось овладеть Москвой.

По призыву Святейшего патриарха Гермогена русский народ встал на защиту родины. В ополчение, которое возглавлял князь Димитрий Михайлович Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Пресвятой Богородицы.

Зная, что бедствие ополчено за грехи, участники ополчения наложили на себя трехдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Молитва была услышана. От находившегося в плену у поляков святителя Арсения, впоследствии епископа Суздальского, пришла весть, что ему в видении было открыто о перемене суда Божия на милость, по заступничеству Пресвятой Девы.

Воодушевленные известием русские войска 22 октября 1612 года взяли приступом Китай-город, практически полностью установив контроль над Москвой. Поляки заперлись в Кремле и сдались через месяц на милость победителя.

В память этого события и установлено празднование Казанской иконе Божией Матери.

Напомним, что икона Божией Матери была явлена в 1579 году в Казани, незадолго перед этим, в 1552 году, завоеванной царем Иоанном Грозным столице Казанского ханства. Обретение иконы происходило при непосредственном участии священномученика Гермогена, Патриарха Московского и всея Руси, в то время приходского священника, который составил тропарь иконе «Заступнице усердная». Он благословил ополчение Минина и Пожарского взять себе в Покровительницы Казанскую икону Божией Матери, которая и находилась в стане их войска.

## Поздравляем!

## Педагог с большой буквы!

В воскресенье, 6 ноября, свой день рождения отмечает директор средней школы поселка Ярославка **Наталья Александровна ПЕТРУШОВА.**



Наталья Александровна – удивительный и разносторонний человек, талантливый руководитель и управленец, кандидат педагогических наук, победитель Всероссийского конкурса «Лучшие руководители РФ-2020», Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации, мастер своего дела.

Под ее чутким руководством педагогический коллектив стал сплоченной командой. Прекрасные организаторские способности, знание возрастной психологии помогают ей увлечь коллег общим интересным делом. Она не боится внедрения инноваций в учебно-воспитательный процесс. Уже пять лет школа поселка Ярославка занимает по показателям обучения и воспитания первое место в Ярославском районе, стала лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая сельская школа – 2016».

Женское обаяние и естественность, строгость в сочетании с индивидуальным подходом к каждому – отличительные особенности Натальи Александровны. Она обладает творческим энтузиазмом и невероятной харизмой, всегда готова помочь молодым специалистам.

Наталья Александровна удостоена многочисленных грамот и дипломов, но самой главной ее наградой являются достижения выпускников, профессиональный рост и благодарность коллег, добрые слова родителей учащихся.

Уважаемая Наталья Александровна, поздравляем Вас с днем рождения! Желаем здоровья, благополучия, успехов и процветания, счастья и понимания окружающих! Вы – педагог от Бога и останетесь им навсегда!

Педагогический коллектив МОУ СШ п. Ярославка

## Мероприятия в рамках районной акции «Культурные выходные», приуроченной к Году культурного наследия народов России

0+

Пятница, 4 ноября			
10.00	13.00	Турнир по баскетболу «Осень-2022»	Мокеевский ДК
10.00	18.00	Благотворительный концерт в поддержку армии РФ и выставка детского рисунка «Вместе и навсегда»	Ананьинский ДК
11.00		Шахматный турнир «Мы вместе» в поддержку армии РФ	Михайловский ДК
12.00	14.00	Благотворительный концерт «Мы вместе» в поддержку армии РФ	Туношенский ДК
13.00		Концертная программа «Мы вместе» в поддержку армии РФ	Мордвиновский ДК
14.00		Концертная программа «Когда мы едины – мы непобедимы» в поддержку армии РФ	Дубковский ДК
16.00	17.30	Благотворительный концерт «В единстве наша сила!» в поддержку армии РФ	Кузнечихинский ДК
17.00		Концерт Ивана Громова «Каждая песня – это судьба» в поддержку армии РФ	Леснополянский ДК
17.00	18.30	Творческая встреча «Песни для души», посвященная Дню народного единства	Ивняковский ДК
Суббота, 5 ноября			
11.00	14.00	Поселенческий молодежный слет «Я, ты, он, она – мы единая страна» в поддержку армии РФ	с. Спас-Виталий
12.00	13.00	Показ фильма «Трудный выбор» в рамках проекта «Киноуроки в школах России»	Михайловский ДК
12.00		Благотворительная экскурсия в музей Ф.И. Толбухина	с. Толбухино
13.30		Благотворительный концерт в поддержку армии РФ «ЗА Мир»	Рютневский ДК
14.00	15.00	Игровая развлекательная программа «В гости к Клепе»	Курбский ДК
14.00	16.00	Развлекательная программа «Чемпионат по спиннеру»	Леснополянский ДК
20.00	21.30	Развлекательная программа (16+) «ВЕЧЕРИНОЧКА»	Щедринский ДК
Воскресенье, 6 ноября			
12.00	14.00	Литературное путешествие к 130-летию поэта Маршака «Спешим, друзья, идем вперед, нас Маршак к себе зовет!»	Щедринская библиотека

## Культурный код

● Артур Чернышев  
Фото Владимир Назаров

Дом культуры в Красных Ткачах совместно с Центром детского творчества «Ступеньки» провели седьмой осенний кубок интеллектуальных игр «Золотой запас знаний».

Участников, как обычно, было много. Это представители Красноткачской средней школы, команды «Понаехали» из Кузнечихинской средней школы, «Ретро суперстар» из детского сада «Ленок»; «Дело в шапке» и «Три девицы» из



## ЗНАНИЯ – СИЛА!

детского сада «Красная шапочка». За кубок боролись и ветераны в составе коллектива «Нестареющие сердца», а также наши друзья из деревни Кормилицино и детского сада «Солнышко» поселка Дубки.

Вопросы для участников оказались с изюминкой. Но с ответами все справились достойно, хотя иногда и открывали для себя новые интересные факты. Атмосфера интеллектуального соперничества царил в зале, где проходило ставшее традиционным мероприятие. Жюри четко и грамотно

выполнило свою работу. В непростой, но справедливой интеллектуальной баталии победу одержала команда детского сада «Солнышко». Лидерам вручили кубок, за который спасибо депутату Муниципального совета Ярославского района Ибрагиму Станиславовичу Аджиеву!

Организаторы уверены, что подобные встречи благотворно влияют на формирование в трудовых коллективах чувства сплоченности, способствуют расширению кругозора и получению новых знаний.

**Продажа: окна ПВХ**  
от завода-производителя  
**Низкие цены, хорошее качество**  
**Пенсионерам СКИДКИ**  
**8 901 174 20 66**

**ТРЕБУЮТСЯ**  
**Грузчики ♦ Упаковщики**  
в/н до 110 000 за вахту  
**8 (912) 765-20-30**  
**8 (800) 777-42-85** (звонок бесплатный)  
Проезд, проживание, питание **БЕСПЛАТНО**

**ДРОВА КОЛОТЫЕ**  
**ДРОВА**  
дрова76.рф  
г. Ярославль,  
ул. Магистральная, 42  
**(4852) 33-64-55**

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА. ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ

Ярославский  
агро  
курьер

Регистрационный номер ПИ № ТУ 76 – 00467 от 31 августа 2020 г.  
Выдан Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) по Ярославской области  
Порядковый номер выпуска – №83 (10238) от 3.11.2022 г.

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
Администрация Ярославского муниципального района Ярославской области  
**ИЗДАТЕЛЬ** МАУ ЯМР «Редакция газеты «Ярославский агрокурьер»  
**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ**  
150001, г. Ярославль,  
Московский проспект, дом 11/12,  
офис 9

**Заместитель главного редактора** – Борис Куфурин  
**Редактор публикатора официальных документов** – Сергей Сафиканов  
**Корреспонденты** – Лариса Фабричникова, Александр Набоков  
**Дизайнер-верстальщик** – Ирина Зеленкова  
**Корректор** – Елена Кузнецова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
главный редактор – 42-90-32;  
корреспонденты – 42-90-36;  
бухгалтерия – 42-90-33  
**e-mail** yaragrokuf@mail.ru  
**e-mail «Делового вестника»**  
yaragrodv@mail.ru  
**Сайт** ярагрокурьер.рф  
**Индекс** П1134

Отпечатано в ООО «Типография «Премьер», 160000, г. Вологда, ул. Козленская, д. 63, офис 43. **Заказ** 2998  
**Тираж** 5300 экз.  
**Главный редактор**  
А. А. Малахов

БЕСПЛАТНО

